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Сучасна виробнича та економічна діяльність пов’язана із використанням 

корисних копалин, енергетичних ресурсів та речовин різного походження. Це 

зумовлює значне навантаження на навколишнє середовище, впливає на 

скорочення життєвого простору для дикої природи та сприяє проникнення у 

біосферу речовин, невластивих для її природного кругообігу, і може спричинити 

серйозні екологічні кризи та катастрофи [2-16, 25-32]. 

Ці проблеми загострились в Україні у зв’язку з екологічними загрозами, що 

виникли у 2022 році, обмеженням запасів власних природних енергоносіїв та 

недоліками при реформуванні аграрного сектору економіки. 

Незважаючи на те, що Україна має значні технологічні напрацювання щодо 

утилізації відходів, останнім часом спостерігається стійка тенденція до 

зменшення обсягів їх використання. Переважна більшість відходів 
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використовується за найпростішими технологічними схемами, які не 

забезпечують повної реалізації їхнього ресурсного потенціалу та захисту 

навколишнього середовища [1]. Обсяги утилізації або їх використання 

знаходяться на рівні від 6 до 14%. В той же час, наприклад в Японії, 

використовують до 85% відходів різного походження [2-16].  

Відповідно Директивам Європейського Союзу (ЄС) політика поводження з 

відходами має бути спрямована на максимальне їх використання, а захороненню 

підлягають лише ті, що не мають перспектив подальшої переробки. 

Сільське господарство продукує велику кількість органічних відходів 

рослинництва і тваринництва [3-9]. Традиційні методи поводження із ними є 

джерелом екологічних проблем та забруднення довкілля полютантами (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Зберігання органічних відходів сільськогосподарських виробництв 

на відкритих ділянках 

 

Вирішити цю проблему за допомогою традиційних прийомів і технологій 

досить складно. Весь досвід боротьби із забрудненням навколишнього 

середовища вказує на те, що проблему можна вирішити шляхом організації 

екологічно безпечних ресурсоенергозберігаючих безвідходних або 

маловідходних виробництв і технологій. Створення територіально-виробничих 

комплексів різного рівня з максимально замкненим виробничим циклом, де 

відходи одних виробництв повністю або частково є сировиною для інших 

допоможуть у вирішенні практичних завдань сільського господарства і 

екологічних проблем, що виникають у межах їх виробничої потужності [16,30]. 

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було оцінити еколого-

економічну ефективність застосування безвідходних технологій поводження із 

органічними відходами сільськогосподарського виробництва та рівень їх 

ресурсного потенціалу щодо захисту навколишнього середовища. 
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 Результати аналітичного пошуку вказують на те, що безвідходне 

виробництво – це давня мрія екологів.  

Абсолютно безвідходне виробництво створити неможливо. Його не існує 

навіть у природі. Але, людство має спрямовувати зусилля на мінімізацію обсягів 

утворення відходів, забезпечення їх комплексної переробки та застосовування 

безпечних для навколишнього середовища систем їх знешкодження або 

зберігання. 

Маловідходні технології (маловідходне виробництво) – це виробництво, 

результати функціонування якого при впливі на навколишнє середовище не 

перевищують рівня, допустимого санітарно-гігієнічними нормами або гранично-

допустимими концентраціями. При цьому частина сировини може переходити у 

відходи. 

Маловідходна технологія є таким методом виробництва продукції, за якого 

вся сировина і енергія використовується максимально раціонально та ефективно, 

а впливи на навколишнє середовище є мінімальними і не порушують його 

нормальний стан та рівновагу. 

Комплексні показники маловідходних технологій є запорукою успішного 

бізнесу. Тому, діяльність сучасних підприємств виходить за межі виключно 

виробництва продукції. Бізнес також реалізує ініціативи щодо збереження 

екосистеми біосфери. Однією з таких ініціатив є комплексна переробка відходів, 

адже ця справа є прибутковою. 

Наразі все більше компаній переходять на економіку замкненого циклу, в 

межах якої відходи посідають ключову роль. Щоб отримати максимум користі 

від впровадження принципів безвідходного виробництва, важливо розуміти всі 

його переваги. І тоді перехід до екологічно чистого бізнесу виявиться єдиним 

вірним рішенням для підприємства. 

Окрім грошової вигоди, сортування і продаж відходів позитивно 

позначатимуться на репутації компанії, адже екодружні підприємства залучають 

більше партнерів та клієнтів. І найважливіше – такі рішення допомагають 

захистити і зберегти довкілля. 

У сільському господарстві реалізувати принцип безвідходного виробництва 

можна за допомогою біоконверсних технологій, до яких належать біотехнологія 

анаеробного метанового зброджування біомаси [32], біотехнологія 

вермікультивування [2-16], культивування мікроводоростей та вищих (їстівних) 

грибів [25]. 

Такі екобіотехнології дозволяють зменшити обсяги антропогенного 

навантаження на довкілля, повернути відходи для подальшого їх використання 

як вторинних ресурсів та одержати різноманітну екологічно чисту продукцію – 

енергоносій біогаз, знешкоджене і дезодороване високоякісне органічне 

добриво, білкові і вітамінні кормові добавки та продукти харчування (рис. 2). 
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Рис. 2. Блок-схема ефективності застосування біоконверсійних технологій у 

сільському господарстві [2] 

Екологічно безпечним та економічно доцільним при біоконверсії органічних 

відходами є метод вермікультивування. 

Початком вермікультурної революції є 1959 рік, коли в університеті штату 

Каліфорнія, Сполучені Штати Америки (США) медиком Барретом після 

двадцятирічної роботи зі звичайними  черв’яками за допомогою методів селекції, 

було виведено новий вид – червоний каліфорнійський гібрид. США наклали вето 

на його вивіз за межі країни, але через обхідні шляхи червоний каліфорнійський 

гібрид було завезено до Італії, а звідти – по всій земній кулі.  

Повідомляється, що червоний каліфорнійський гібрид в помірному кліматі 

живе біля 16–ти  років (дикі форми – 4 роки), на протязі яких він регулярно 

спарюється через кожні 7 діб, починаючи з 90-го дня життя. У результаті 

парування двох черв’яків утворюється два яйця (кокони) по одному на кожну 

особину, які дозрівають через 14–21 добу. Кокони мають жовто-зелене 

забарвлення, довжиною – 3–4 мм та шириною – 2–3 мм, які з часом темніють до 

бронзового кольору. В кожному коконі (капсулі) міститься від 2 до 20 черв’яків, 

і в середньому, залежно від екологічних умов від кожної особини народжується 

по 7 молодих черв’яків.  
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Вологість субстрату має бути на межі повного насичення і має становити 80–

90 %. Певний час черв’яки витримують зниження вологості до 50 %. Реакція 

середовища  субстрату має бути на рівні рН 6–7. Вони гинуть тільки при 

порушенні технології їх розведення. 

Кормом для вермікультури є різні органічні відходи (рослинництва, 

тваринництва, відходи комунальних господарств, очисних споруд та побутові 

відходи) які пройшли процес ферментації. Основою живильного середовища для 

черв’яків є гнойова біомаса, до якої додають у різних кількостях інші органічних 

домішки. 

Дорослий черв’як за добу споживає таку кількість корму, яка дорівнює масі 

його тіла (біля 1 г). Спожитий корм трансформується під дією кишкової 

мікрофлори і виділяється у вигляді копролітів.  

Враховуючи біологічні особливості, якість та повноцінність і 

конкурентоспроможність одержаної продукції вермікультура широко 

використовується в країнах Азії (Японія, Китай, Малайзія, Філіппіни) та Західної 

Європи  (Італія, Франція, Іспанія, Німеччина,  Бельгія,  Швейцарія), а також  

Центральної та Східної Європи (Угорщина,  Польща та Україна). 

Екологічна ефективність вермікультивування прогнозовано зросте у випадку 

застосування при вирощуванні сільськогосподарських тварин та птиці 

комплексних препаратів пробіотиків та наночастинок. Результати проведених 

досліджень щодо застосування комплексних препаратів одержаних 

біотехнологічним шляхом показали позитивний ефект [17-24]. 

Висновок.  В Україні зростає інтерес до інноваційних розробок для 

сільськогосподарського виробництва, які спрямовані на підвищення 

продуктивності тварин та птиці і мінімізують негативний вплив на довкілля [11-

18], зростає екологічна свідомість у суспільстві, відбувається популяризація 

екологічних знань та зростає потреба у фахівцях екологах [21-28]. Сучасні 

підходи у поводженні із органічними відходами дозволять вирішити практичні 

завдання сільськогосподарського виробництва та нормувати вплив на довкілля. 
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